高考资源网（ www.ks5u.com），您身边的高考专家
高考资源网（ www.ks5u.com），您身边的高考专家

丽水市2019学年第二学期普通高中教学质量监控

高二物理试题卷

本试题卷分选择题和非选择题两部分，共8页，满分100分，考试时间90分钟。

考生注意：

1.答题前，请务必将自己的姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔分别填写在试题卷和答题纸规定的位置上。

2.答题时，请按照答题纸，上“注意事项”的要求，在答题纸相应的位置上规范作答。在试题卷上的作答一律无效。

3.非选择题的答案必须使用黑色字迹的签字笔或钢笔写在答题纸上相应区域内。作图时先使用2B铅笔，确定后必须使用黑色字迹的签字笔或钢笔描黑。答案写在本试题卷上无效。

4.可能用到的相关公式或参数：重力加速度g均取10m/s2。

一、选择题(本题共13小题，每小题3分，共39分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分)

1.以下物理量的单位是国际单位制基本单位的是

A.质量的单位kg     B.功率的单位W     C.能量的单位J      D.磁感应强度的单位T

2.下列各组物理量中，都是矢量的是

A.位移、时间、速度              B.路程、速率、功

C.加速度、速度的变化量、速度    D.速度、功率、加速度

3.如图所示，在高一军训闭幕式上，某班方队整齐划一地通过司令台前，甲、乙是方队中的两位同学，则
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A.以甲为参考系，乙是运动的

B.以乙为参考系，甲是运动的

C.以甲为参考系，观众席上的观众都是静止的

D.以乙为参考系，方队中所有同学都是静止的

4.小张和大毛同学在玩一对一“拔河”比赛，在小张被拉向大毛同学的过程中，若小张受到大毛的拉力记为F1，大毛受到小张的拉力记为F2，则
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A.F2小于F1     B.F1和F2大小相等     C.F1先于F2产生     D.F1后于F2产生

5.云和县黄源风电场是丽水市首个风力发电项目，如图所示为其中一个风力发电机组，A、B为同一风叶上的两个点。当风车运转时，关于这两个点的线速度口、角速度ω、向心加速度a、周期T的大小关系判断正确的是
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A.TA>TB     B.ωA> ωB     C.vA<vB     D.aA>aB
6.如图是一款微型电风扇，其自带电池的电动势为3.7V，内阻不计。电池直接给线圈电阻为1Ω的微型电动机供电，稳定工作后通过微型电动机的电流是0.5A，则
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A.电动机卡住电流仍为0.5A     B.电动机的发热功率为0.5W

C.电动机的机械功率为1.6W     D.电池消耗的总功率为7.4W

7.质量为m的物体用轻绳AB悬挂于天花板上。用水平向左的力F缓慢拉动绳的中点O，如图所示。用FT表示绳OA段拉力的大小，在O点向左侧移动的过程中
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A.F逐渐变大，FT逐渐变大     B.F逐渐变大，FT逐渐变小

C.F逐渐变小，FT逐渐不变     D.F逐渐变小，FT逐渐变小

8.如图所示是北斗导航系统中部分卫星的轨道示意图，已知P、Q两颗卫星均做匀速圆周运动，其中P是地球静止轨道卫星，Q是中轨道卫星，则下列关系一定正确的是
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A.卫星P、Q的线速度：vP>vQ     B.卫星P、Q的角速度：ωP>ωQ
C.卫星P、Q的加速度：aP<aQ     D.卫星P、Q的机械能：EP<EQ
9.氕核(
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H)、氘核(
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H)氦核(
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He)三种粒子，从同一位置A无初速地进入加速电压为U的匀强电场，如图所示。整个装置处于真空中，不计粒子重力及其相互作用，以下说法错误的是
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A.从A到B的过程中，氕核加速度最大    B.从A到B的过程中，氘核和氦核时间相同

C.到达B端时，氦核速度最大             D.到达B端时，氦核动能最大

10.如图甲所示，在LC振荡电路中，其电流变化规律如图乙所示，规定顺时针方向为电流i的正方向，则
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A.0至0.5s时间内，电容器C在放电     B.0.5s至1s时间内，电场能正在减小

C.1s至1.5s时间内，磁场能正在减小     D.1.5s至2s时间内，P点的电势比Q点的电势低

11.如图所示的电路中，A1、A2、A3为相同的电流表，C为电容器，线圈L的电阻不计，电阻R1、R2、R3的阻值相同。左侧原线圈接到正弦交流电源，则

[image: image12.png]



A.电流表A1的示数比A2的小              B.电流表A1的示数与A3的相等

C.仅增大电源的频率，电流表A2示数增大   D.仅增大电源的频率，电流表A3示数增大

12.如图所示是一玻璃球体，其半径为R，O为球心，AB为水平直径。M点是玻璃球的最高点，来自B点的单色光从D点射出，出射光线平行于AB。已知∠ABD＝30°，光在真空中的传播速度为c，则
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A.此玻璃的折射率为2

B.该单色光从B到D需用时
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C.若该单色光从B到M，则在界面发生全反射

D.若该单色光从B到A，射出玻璃球，其频率变大

13.如图所示，光滑圆弧曲面AB固定在支架ACB上，BC水平，B为切点，圆弧半径为R，且圆弧所对的圆心角为60°，空间存在水平方向匀强电场E(图中未画出，大小未知)。点电荷＋Q固定在圆心处，一个质量为m带电量为－q的小球可以静止在圆弧AB的中点D，现在将小球从A点静止释放，能沿圆弧轨道ADB运动，则
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A.电场方向水平向右，
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B.电场方向水平向左，
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C.小球运动到D点速度最大，
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D.小球运动到B点速度最大，
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二、选择题II(本题共3小题，每小题2分，共6分.每小题列出的四个备选项中至少有一个是符合题目要求的.全部选对的得2分，选对但不全的得1分，有选错的得0分)

14.下列有关黑体辐射和光电效应的说法中正确的是

A.在黑体辐射中，随着温度的升高，各种频率的光辐射强度都有增加

B.借助能量子假说，普朗克得出了黑体辐射的强度按波长分布的规律

C.在光电效应现象中，光电子的最大初动能与入射光的频率成正比

D.用一束绿光照射某金属，能产生光电效应，换成红光照射一定能产生光电效应

15.
[image: image20.wmf]3
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He与
[image: image21.wmf]2

1

H的核聚变反应不产生温室气体和放射性物质，是一种清洁、环保的能源，对今后人类社会的可持续发展具有深远意义，其核反应方程为：
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(X表示某种粒子)，则下列说法正确的是

A.X为电子，最早由汤姆生通过实验发现

B.X为中子，最早由查德威克通过实验发现

C.
[image: image23.wmf]4

3

Li原子核的比结合能比
[image: image24.wmf]3

2

He原子核的比结合能大

D.该核反应很容易发生，是目前利用核能的主要方式，

16.如图所示，弹簧振子在B、C间振动，O为平衡位置，BO＝OC＝5cm，若振子从B到C的运动时间是1s，则下列说法中正确的是
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A.振子从B经O到C完成一次全振动        B.振动周期是2s，振幅是5cm

C.经过两次全振动，振子通过的路程是20cm   D.从B开始经过3s，振子通过的路程是30cm

三、实验题(本题共2小题，每空2分，共14分。)

17.(1)在“探究求合力的方法”的实验中
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①某弹簧测力计的指针位置如图甲所示，读数大小是           N。

②在用两个弹簧测力计成一定角度拉橡皮条时，必须记录的有           (多选)

A.两细绳的方向      B.橡皮条的原长      C.两弹簧测力计的示数    D.结点O的位置

(2)用如图乙所示的装置做“探究加速度与力、质量的关系”实验。
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①则以下实验操作说法正确的是           (多选)

A.平衡摩擦力时，抬高长木板的右端，使小车刚好从静止开始下滑

B.调节定滑轮的高度，使连接小车的细线与长木板平行

C.将纸带一端连小车，一端穿过打点计时器限位孔，并置于复写纸上

D.实验中都必须满足砂桶的总质量远小于小车的质量

②如图丙是某次实验得到的一条纸带，纸带的加速度a＝    m/s2(结果保留三位有效数字)。
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18.小文和小英同学在做“测绘小灯泡的伏安特性曲线”实验中：

(1)小文同学设计了如图甲的实验电路图，请指出该电路设计的不足之处                
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(2)小英同学在不改变原电路线路连接的基础上，增加导线进行改进，请将增加的导线画到电路图上。

(3)在完成正确实验连接后，两位同学测出以下数据，请在图乙中画出伏安特性曲线。
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四、计算题(本题共4小题，9＋12＋10＋10＝41分。)

19.民航客机都有紧急出口，发生意外情况的飞机紧急着陆后，打开紧急出口，狭长的气囊会自动充气，生成一条连接出口与地面的斜面，如图所示。人员可沿斜面滑行到地面。已知气囊所构成的斜面离地面高度为3.2m，长度为6.4m。一个质量为60kg的人沿斜面滑下，滑下时斜面对人的阻力恒定，人滑至斜面底端所用的时间为4s，求：

[image: image32.png]



(1)下滑时的加速度a的大小；

(2)滑至斜面底端的速度v的大小；

(3)下滑时受到的阻力f的大小。

20.如图所示为一游戏的装置简化图，一倾角θ＝37°，长l＝0.75m的斜面BO，其底端有一弹簧发射装置；一半径R＝0.5m的半圆形光滑轨道CD竖直固定在斜面的左侧；斜面右侧为一圆心在O1的竖直光滑圆管道，D、E分别为左侧轨道和右侧圆管道与水平轨道的切点。现压缩斜面上原长l0＝0.1m的轻弹簧，使一质量m＝0.02kg的小钢球(其直径比圆管内径稍小，可看作质点)从A点离开弹簧，恰好从C点水平向左进入半圆形轨道CD，然后经水平轨道DE再进入右侧圆管道，回到A点。已知斜面BO1和水平轨道DE的动摩擦因数μ＝0.5，圆管轨道半径r＝0.1m，C、B两点间高度差h＝0.45m，求小钢球

[image: image33.png]



(1)运动到B点的速度vB；

(2)在刚离开弹簧上端A点时的动能EKA；

(3)第一次经过E点时对E点的压力。

21.如图甲所示，质量、电阻分布均匀的正方形导体线框随传送带向右运动，离开传送带后速度大小v0＝5m/s，方向水平进入右侧等间距分布的匀强磁场，落地前线框一直保持水平，落地后不再弹起。传送带右侧磁场个数足够多，高度足够大，俯视图如乙所示，每个磁场的宽度L＝0.2m，磁场之间的距离L＝0.2m，磁感应强度B＝1T；线框ABCD总质量m＝0.1kg、边长L＝0.2m、电阻R＝0.1Ω。
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(1)求线框刚进入磁场I时AB两点的电势差UAB；

(2)求线框从进入磁场I到落地过程中水平方向的位移：

(3)传送带上有与线框ABCD仅电阻不同的两种线框，依次进入磁场，不考虑线框之间的相互影响，R1＝0.2Ω，R2＝0.6Ω，为使两种线圈在落地后能够分开，磁感应强度应当满足什么条件?

22.如图甲所示，在两平行的金属极板MN中心轴线O1O2，的左端有一粒子源，不断地发射出速度v0＝6×105m/s的带正电粒子。右侧有磁感应强度B＝1.5T的匀强磁场，磁场左边界有足够长的荧光屏P1、P2。两金属极板间的电压随时间做周期性变化，如图乙所示；带电粒子经电场进入匀强磁场偏转后打在荧光屏上。已知金属极板MN长l＝0.24m，板间距离d＝0.1m，带电粒子的比荷
[image: image35.wmf]q

m

＝2×106C/kg。不考虑相对论效应及电磁场的边界效应，打在板上的粒子被吸收。求：
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(1)t＝2×10－2时刻进入金属极板的带电粒子，打在荧光屏上离O2的位置；

(2)若观察2s时间，可发现荧光屏P1或P2上的发光长度：

(3)到达荧光屏上的带电粒子在电场与磁场中运动的总时间的大小范围(其中角度可用反三角函数表示)
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丽水市2019学年第二学期普通高中教学质量监控
                       高二物理试题卷答案    （2019.7）

一、选择题I(本题共13小题，每小题3分，共39分。每小题列出的四个备选项中只有一个是  符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	A
	C
	D
	B
	D
	C
	A
	C
	C
	A
	D
	C
	C


二、选择题Ⅱ(本题共3小题，每小题2分，共6分。每小题列出的四个备选项中至少有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分)

	14
	15
	16

	AB
	BC
	BD


三、实验题(本题共2小题，共14分。)

17.（1） ①4.0 ;②ACD;

（2）①BD; ②
[image: image37.wmf]0.02
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18.（1）电压、电流不能从0开始调节（其他情况酌情给分）；
[image: image97.png]


（2）
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四、计算题(本题共4小题，共41分。)

19．（9分）解：（1）下滑过程中，由运动学公式：
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       得  
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                              （1分）

由运动学公式：
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得  
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                                （1分）
由牛顿第三定律：
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     其中 
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得： 
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（12分）

解：（1）小球离开B点后，在竖直方向：
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                  竖直方向速度
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       得   
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从A到B，由动能定理：
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                 其中：
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                   得    
[image: image52.wmf]0.38J

KA

E

=

                              （1分）

由几何关系：
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     从C到E，由动能定理：
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     其中：
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       得：
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       由牛顿第二定律，轨道对小球的支持力
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得：
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由牛顿第三定律，小球对E点的压力：
[image: image60.wmf]3.8N
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21. （10分）

解：（1）CD边刚进入磁场时，感应电动势
E=BLV=1V………..1分
电流方向ABCDA，大小
[image: image61.wmf]E
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UAB=IRAB=0.25V………..1分
（2）进入磁场后，线框在竖直方向为自由落体运动，在水平方向由于受到安培力的作用，做减速运动。假设在某一极短的时间Δt内，水平方面速度的大小为v。
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水平方向的最大位移
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（2）根据第2小问，电阻为R2、R3的线框在水平方向进入磁场后，水平方向的位移x1、x2
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22.（10分）解：（1）因为在磁场中运动的时间足够短，
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由牛顿第二定律：
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所以：
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（2）当粒子恰好从金属板边缘离开电场时，

由
[image: image79.wmf]2
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观察时间长，荧光屏发光区域稳定。粒子经电场偏转的最大偏距的粒子在磁场中的运动轨迹如图轨迹②

 = 3 \* GB3 ③所示。
当粒子与水平方向成θ进入磁场中时，速度
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当粒子从电场下边界出来时，打到荧光屏上的位置距
[image: image85.wmf]2
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[image: image86.wmf]2

2

1

d

R

L

+

=

………..1分
当粒子从电场上边界出来时，打到荧光屏上的位置距
[image: image87.wmf]2
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所以可发现荧光屏上的发光长度
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（3）粒子在电场中运动的时间：
[image: image90.wmf]s
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     粒子在磁场中运动的周期：
[image: image91.wmf]6
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当粒子沿电场边缘进入磁场时，入射角
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当粒子从上边界离开电场时，在磁场中运动的时间
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当粒子从下边界离开电场时，在磁场中运动的时间
[image: image94.wmf]66
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所以粒子射入电场到打在荧光屏上的范围：
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